Технология и формы работы классного руководителя по реализации Программы  Года благотворительности в начальной школе

Во все века люди высоко ценили духовно-нравственную воспитанность. Глубокие социально-экономические преобразования, происходящие в современном обществе, заставляют нас размышлять о будущем России, о ее молодежи. В настоящее время смяты нравственные ориентиры, подрастающее поколение можно обвинять в бездуховности, безверии, агрессивности. Поэтому актуальность проблемы воспитания младших школьников и привлечения их к реализации Программы года благотворительности связана, по крайней мере, с четырьмя положениями:

Во-первых, наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоко нравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности.

Во-вторых, в современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые (источники) ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности.

В-третьих, само по себе образование не гарантирует высокого уровня духовно-нравственной воспитанности, ибо воспитанность - это качество личности, определяющее в повседневном поведении человека его отношение к другим людям на основе уважения и доброжелательности к каждому человеку. К. Д. Ушинский писал: «Влияние нравственное составляет главную задачу воспитания»[19,67].

В-четвертых, вооружение знаниями о благотворительности важно и потому, что они не только информируют младшего школьника о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но и дают представления о последствиях нарушения норм или последствиях данного поступка для окружающих людей.

Перед общеобразовательной школой ставится задача подготовки ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых духовно-нравственных свойств личности школьника.

Решение главных задач обучения должно обеспечивать формирование личностного отношения к окружающим, овладение этическими, эстетическими и духовно-нравственными нормами.

Проблема духовно-нравственного образования сегодня стоит в нашем обществе как никогда остро. Причин тому достаточно много и одна из них -абсолютная деидеологизация общества, ликвидация института воспитания. Отказ от идеологии прошлого привёл к распаду «связи времён», чувства сопричастности к истории своей родины. Тиражируемые на всю страну средства массовой информации ведут разрушительную антидуховную пропаганду, становятся причиной снижения критериев нравственности и даже угрожают психологическому здоровью человека.

Всё больше и больше людей приходят к пониманию того, что для духовного возрождения общества недостаточно только знаний, даваемых традиционным образованием. Нравственные импульсы нельзя рационально усвоить посредством чисто научного образования, никакая сумма наук сама по себе не в состоянии заменить любовь, веру, сострадание.

Духовность, по мнению Л. П. Буевой, это проблема обретения смысла. Духовность есть показатель существования определённой иерархии ценностей, целей и смыслов[2,65].

В современной России с новой силой звучат слова «благотворительность»,«милосердие», «человеколюбие», «гуманность»; понятия и термины, раскрывающие содержание социальной помощи, разнообразие форм и методов социальной практики, которые активно применялись в дореволюционный период. Растущий интерес к истории благотворительности, меценатства, как и к социальной истории Отечества вообще, дает основание обратиться к ним и осмыслить их сегодня - в условиях формирования и проверки временем при нынешнем системном кризисе новых концепций социальной политики России, когда в обществе утверждается новое социальное мышление и сознание.
Благотворительность как форма помощи является ответом на непосредственные запросы жизни. В прошлом нет ни одной исторической эпохи, которая в той или иной мере не была знакома с бедностью, как недостатком средств существования, и нищетой, как полным отсутствием последних.
Основой благотворительности является самый элементарный непосредственный и добровольный акт помощи, который оказывают неимущим частные лица и общество.
В литературе благотворительная деятельность рассматривается как добровольная деятельность граждан и юридических лиц:
- по бескорыстной передаче гражданам или юридическим лицам имущества или денежных средств; 
- по бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки. 

Благотворительная деятельность может быть направлена на поощрение и развитие общественно значимых форм деятельности: защита окружающей среды, охрана памятников культуры и т.п. 

Нам необходимо подготовить человека к благотворительной деятельности. Нам нужна личность, способная сделать самостоятельный нравственный выбор по бескорыстному оказанию помощи нуждающимся, предоставлению им бесплатных услуг, оказанию иной поддержки другим людям. 
Воспитание такого гражданина неразрывно связано с развитием сознательного стремления ребенка к добру, пробуждения в нем любви, жалости, сострадания. Не случайно В. Белинский подчеркивал, "кто не сделался прежде всего человеком, тот плохой гражданин". Ребенок не может стать личностью, гражданином, участвующим в благотворительной деятельности, без усвоения современных цивилизованных форм социального взаимодействия, признания значимости умений сопереживать, проявлять действенное участие, милосердие и заботу об окружающих.

Большое внимание проблеме воспитания сострадания, характера и воли детей уделял П. Каптерев. Педагог ставил вопрос о нравственном закаливании ребенка, под которым понимал душевную деятельность вообще, развитие душевной энергии и стойкости при самых неблагоприятных обстоятельствах. "Как можно пробудить глубокую жалость к страдающим в человеке, который о страданиях знает только понаслышке, а сам никогда по-настоящему не страдал? Человек, жизнь которого была преисполнена радостями и удовольствиями, к которому близко не подпускали ни одно темное облачко, такой человек весьма мало расположен сочувствовать горю другого: оно ему незнакомо и непонятно". П. Каптерев подчеркивал необходимость обогащения эмоционального опыта детей, отмечал важность знакомства с проблемами взрослых для того, чтобы у ребенка появились желание и стремление к сокращению этой темной стороны человеческой жизни. Милосердие при этом выступает одним из главных качеств в характере ребенка, идеалом в воспитании для педагога.
Чувства милосердной личности определяют любовь и сострадание к окружающим. Их проявлениями являются эмоциональная отзывчивость, способность к эмпатическим переживаниям, направленным на внешний объект. В педагогической литературе сложилось устойчивое представление об эмоциональной отзывчивости как форме проявления нравственного чувства в ответ на эмоциональное состояние другого человека.
Анализ психолого-педагогической литературы говорит о том, что младшие школьники способны ориентироваться в богатстве человеческих ценностей и отношений. Высокая чувствительность нервной системы, доминирование эмоциональной сферы в восприятии мира и окружающих людей, легкость возникновения эмоциональной отзывчивости индивида, учеба создают все необходимые предпосылки для воспитания милосердия у детей младшего школьного возраста. Опираясь на накопленные теоретические и практические достижения отечественных и зарубежных специалистов в области педагогики, психологии, опыт русской философской мысли, мы осуществили целенаправленный поиск решения данного вопроса.
Анализ воспитания милосердия в семье на начальном этапе исследования позволил сделать вывод о том, что нет здесь системы. Опрошенные родители понимают необходимость воспитания милосердия у детей. 45 процента из них высказали, что воспитание этого качества надо начинать как можно раньше. Однако среди черт, которые они хотели бы воспитать у своего ребенка, милосердие названо не было. Наиболее высокий рейтинг получили: доброта, честность, забота о ближнем, порядочность. Это свидетельствует о том, что это понятие предавалось забвению в нашей стране. Анализируя причины проявления детской жестокости, черствости, родители выделяют такие причины, как жестокость и грубость окружающих, неблагоприятная обстановка в семье, отсутствие единства требований взрослых, девальвация духовных ценностей. 
Опрос родителей показал, что проблема воспитания милосердия для них важна, считают его одним из важнейших нравственных качеств, однако, определяя его сущность, сводят содержание понятия только к доброте и заботе о ближнем. Данные исследования показали зависимость воспитания милосердия от стиля общения и взаимоотношений родителей, от умения родных и близких ребенка поощрять его способность к состраданию, душевной щедрости и бескорыстной помощи окружающим, от содержания и методов воспитания в семье.
Для изучения милосердия у детей была разработана специальная методика, включающая в себя ситуационные рисунки, метод коллизий, методику "Традиционный рассказ (с использованием портретов)", "Черты характера-темперамента", использовались возможности учебных предметов. Это дало возможность увидеть значимость для детей младшего школьного возраста проявлений доброты, любви и заботы по отношению к окружающим. Дети этой возрастной группы обладают определенными представлениями о содержании понятия "милосердие", которые, однако, не являются достаточно полными. 
Полученные данные позволили условно выделить три уровня проявления милосердия у детей: низкий, средний и достаточный. Основную массу составили младшие школьники со средним уровнем проявления милосердия. Была зафиксирована группа детей, которых отличали ситуативность проявления милосердия, ограниченность знаний и представлений о данном качестве, неумение их переосмыслить и соотнести со своим жизненным опытом. Низкий процент младших школьников был отнесен к достаточному уровню, отражающему готовность детей к самостоятельному милосердному поступку, эмоциональному содействию и бескорыстной помощи не только близким людям, но и незнакомым.
В нашем исследовании мы целенаправленно опирались на такие учебные предметы, как "окружающий мир", чтение, русский язык, развитие речи. На уроках, помимо основных учебных задач, решались вопросы нравственного становления личности, создания и развертывания сложных психологических связей, состоящих в обмене информацией, взаимовлиянии и взаимодействиях между людьми. Мы акцентировали внимание детей на том, что результативность общения во многом зависит от умения общающихся верно реагировать на действия, слова, внешний вид человека, уметь проявлять чувства жалости, сострадания, сочувствия.
Действенным средством обогащения представлений детей о состояниях радости, восторга, обиды, жалобы, гнева являлось участие самих младших школьников в анализе переживаний, выраженных в прослушанном музыкальном отрывке. Мы использовали прием включения музыкальных фрагментов, созвучных эмоциональным состояниям разных героев. Работа с картинами художников позволила формировать у детей умение объединять разных людей по общности их эмоциональных состояний, устанавливать связь между действием и настроением изображенных людей.
Процесс овладения нравственными понятиями долог и требует периодических упражнений, поэтому мы включали разные задания. Творческие работы основывались как на литературном, так и жизненном материале: «Когда мой друг радуется?», «За что сердятся на меня мои родители?», «Я глазами одноклассников» и т.д. Приведем примеры некоторых устных сочинений детей. 
Кому светит солнце?
«Когда солнце встает, свои первые лучи оно дарит тем, кто уже проснулся. Обычно моя бабушка встает раньше всех. Она заботится о нас: готовит завтрак, провожает меня в школу. Бабушка очень внимательна и добра к людям. Все ее любят, и солнце дарит ей свои первые лучи, потому что она самая добрая» (Альбина С.).

Какой я друг?

«Очень важно иметь хороших друзей, но найти их очень трудно. У меня есть один настоящий друг - это Рома. Правда, мы иногда ссоримся и немного деремся с ним, чаще всего виноват бываю я. Но если Роме нужна помощь, я всегда ему помогу. Однажды он подрался, у него сильно болела нога. Я его пожалел, забинтовал ногу. Я хочу быть сильным и добрым другом» (Булат Н.). 

Чего я боюсь в этой жизни?

«Я очень боюсь в этой жизни людей, которые говорят неправду и ложь. С ними непонятно: как они к тебе относятся, можно ли им рассказывать секреты, тайны. Иногда они могут что-нибудь посоветовать специально, чтобы у тебя ничего не получилось. С виду они кажутся добрыми, внимательными, заботливыми, сочувствуют тебе, а внутри злые и вредные» (Элона Х.). 
Важен поиск путей сотрудничества родителей и педагогов. Мы исходили из важности усвоения ребенком определенной системы ценностей благодаря эмоциональной и духовной функциям семьи. 
Мы устраивали индивидуальные консультации, тематические родительские собрания, диспуты по обсуждению проблемных вопросов, праздники и коллективные творческие дела. Для нашего исследования проводились семинары, беседы, индивидуальные консультации, педагогическая мастерская с педагогами. Они помогали поиску оптимальных форм общения с детьми, снятию жестких форм негативных оценочных обращений, снижению степени императивности предъявляемых требований. 
Полученные данные говорят о том, что проведенная работа оказала положительное влияние на представления и знания детей о милосердии, доброжелательное и чуткое отношение к людям. Дети свободно стали оперировать понятием "милосердие" и не затрудняться в раскрытии его смысла. Они стали разграничивать понятия "доброта" и "милосердие". В определении ими были зафиксированы такие важные признаки проявления исследуемого качества, как бескорыстная помощь, жалость, прощение, способность любить людей, сострадать и заботиться о близких и незнакомых людях: «Милосердный человек - это такой человек, который любит, жалеет и прощает не только своих друзей, родственников, но и незнакомых, заботится о них» (Элона Х.). «Человек, который может простить обидчика, пожалеть больных, нищих, всех, кому плохо» (Дима Б.). Раскрытие детьми содержания понятия свидетельствует о более глубоком и осознанном восприятии ими данного нравственного качества, чем первоначально.
В связи с данными  исследования мы пришли к выводу, что необходимо создать программу, направленную на воспитание духовно – нравственных качеств младших школьников, которой можно придерживаться в течение всего обучения ребенка  в начальном звене.

Программы  духовно – нравственного воспитания  с 1 –го по 4- класс включают в себя классные часы:
 1-ый класс              

1. Форма  общения.    

· Доброе слово, что ясный день.        

· Ежели вы вежливы,

· Когда идешь по улице.

· Узнай себя.

· Нам счастья не сулит обида чья-то.

 2. Отношения к окружающему.

· Путешествие в волшебную сказку. 

· Я могу быть волшебником.

· Маленькое дело лучше большого безделья.

· Любимый уголок родной отчизны.

· У каждого народа свои герои.

· Мы соберём большой хоровод.

· Я люблю маму милую мою.

· Поздравляем наших мам: коллектив​ный праздник.

· Люби все живое.

 3. Отношения в коллективе.

· Если радость на всех одна.

· Мой класс - мои друзья.

· Самолюб никому не люб.

· Поиграем и подумаем.

· 0 дружбе мальчиков и девочек.

· Путешествие в мир мудрых мыслей.

· Доброта что солнце (итоговое заня​тие).

2-ой класс. 

1. Форма общения.

· Если песни петь, с ними веселей.

· Добрым жить на белом свете веселей.

· Добро творить - себя веселить.

· Подумай о других.

· Подарок коллективу.

· Делу - время, потехе - час.

· Чего в других не любишь, того и сам не делай.

2. Отношения с окру​жающими.

· Подари другому радость.

· 0т чего зависит настроение.

· Не стесняйся доброты своей.

· Мой дом - моя семья.

· В труде человек хорошеет

· Все на белом свете солнышкины дети.

· Поздравляем наших мам.

· Со взрослыми и сверстниками.

· Цени доверие других.

 3. Отношения в коллек​тиве.

· Как хорошо, что все мы здесь сегодня собрались.

· Советуем друг другу.

· Общее и особенное для маль​чиков и девочек.

· Поговорил бы кто со мной.

· Подарок коллективу (общеколлективная деятельность).

· Делаем газету (итоговое заня​тие).

3-ий класс.

1. Форма общения. 

· Здравствуйте все.

· Будем беречь друг друга.

· Дружим с добрыми словами.

· Любим добрые поступки.

· Подари учителю дело и слово доброе.

· Умеем общаться.

· Каждый интересен.

· Подарок коллективу (коллек​тивная деятельность).

2. Человеческие отношения.

· Душа - это наше творение.

· Отворите волшебные двери добра и доверия.

· Хорошие песни к добру ведут.

· Вглядись в себя - сравни с другими.

· Помоги понять себя.

· О настоящем и поддельном.

· Тепло родного дома.

· Поздравляем наших мам.

· Цветы, цветы - в них Родины душа.

· Когда солнце тебе улыбается (праздник песни).

3. Отношения в коллективе.

· Чтобы быть коллективом.

· Коллектив начинается с меня.

· Подарок коллективу.

· Секретные советы мальчикам и де​вочкам.

· Скажи себе сам.

· Вот и стали добрей и умней.

· Школе посвящается (заключитель​ный праздник).

В систему воспитательной работы включены также классные часы, цель которых - развитие у младших школь​ников нравственных качеств. Один из таких классных часов: классный час «Дорогою добра» 

Задачи:

- воспитывать у детей чувство друж​бы и товарищества;

- развивать коммуникативные на​выки, речь;

- учить отличать хорошее от плохого. 
Форма проведения занятия: беседа с элементами игры.

Ход занятия.

Дети рассаживаются полукругом. У каждого из ребят есть набор выре​занных из бумаги фигурок: семечко, капля воды, дерево, цветок.

- Сегодня мы поговорим на тему, очень важную для всех нас, а вот на ка​кую именно - вы ответите сами, про​слушав песенку (звучит «Песенка кота Леопольда»).

- Итак, кто назовет тему нашего занятия? (Доброта.)

- Правильно. Но мы с вами не прос​то будем говорить о доброте, а совер​шим путешествие по дороге добра. (Учитель открывает рисунок на доске.)

- Что вы здесь видите? (Пустыню.)

- Попробуем эту безжизненную знойную пустыню превратить в пре​красный, цветущий и благоухающий сад. Итак, отправимся в путь!

- Хоть я и сказала «отправимся», но на самом деле мы уже давно идем по этой дороге. Кто ответит, когда мы нача​ли это путешествие? (Когда родились.)

- Верно. Вспомните, пожалуйста, как вас ласково называли родители по имени, когда вы были маленькими. (Булатик, Юленька)

- А что вы при этом чувствовали?

- Подумайте, а если бы вас точно так же называли и другие люди, приятно бы вам было? (Да.)

- Значит, прежде чем обратиться к человеку, мы должны подумать, как лучше это сделать. А лучше - это обра​титься по ... (Имени.)

- Закройте глаза и вспомните, как вы обращаетесь к людям. Откройте глаза. Если вы обращаетесь к другим по имени, то найдите у себя в наборе семечко и прикрепите его к рисунку, т.е. посадите его в землю.

- Семечко мы посадили, а будет ли оно прорастать? Почему? (Не будет, так как в пустыне нет воды.)

- Значит, нам необходимо отыс​кать родник, из которого мы бы могли брать воду и поливать наши семечки. А помогут нам ребята, кото​рые приготовили для вас инсцениров​ку рассказа В.А. Осеевой «Волшебное слово».

Дети показывают инсценировку.

- Давайте вместе порассуждаем. По​чему, когда Павлик просил что-либо в первый раз, ему все отказывали? (Он был грубый, дерзкий)

- Почему же все изменилось после встречи со старичком? (Павлик понял, что надо быть приветливым, вежли​вым)

- Сделаем вывод: поступать с людь​ми надо так, как вы хотели бы, чтобы поступали с вами. Одним словом, как аукнется... (так и откликнется).

- Закройте глаза и подумайте, а так ли вы чаще поступаете в жизни? Если да, то возьмите из своего набора ка​пельку воды и «полейте» свое семечко.

- Когда есть солнечный свет, тепло и вода, что будет происходить с семеч​ком? (Оно будет прорастать.)

- Вот так и в жизни: если мы совер​шили что-то хорошее, то это не прой​дет бесследно. Давайте вспомним, что каждый из вас сделал хорошего для од​ноклассников (игра «Комплименты» с передачей мягкой игрушки; игрушку  можно передавать любому человеку, но дважды одному и тому же -нельзя).

- Итак, мы сейчас еще раз убеди​лись в том, что хорошее не забывается и всегда возвращается добром. Я счи​таю, что после этой игры каждый из вас достоин выйти к доске и «поса​дить» свое дерево.

- Еще минуту назад мы здесь видели один песок, а сейчас перед нами пред​стали красавцы-деревья. Посмотришь на них, и кажется, что все они одина​ковые. Но если приглядеться, то мы увидим, что все деревья разные, не по​хожие друг на друга. Точно так же и люди: у каждого свои привычки, свой характер.

- У вас еще остались цветочки. На​пишите в центре цветка свое имя, а на каждом лепесточке - черту своего характера.

- А сейчас переверните цветочки и с обратной стороны на каждом лепест​ке напишите такую черту характера, какую вы хотели бы в себе видеть.

- Кто не постесняется назвать эти качества?

- А что нужно делать для того, что​бы стать таким человеком?

- Прикрепите эти цветочки на деревья.

- У нас получился красивый цвету​щий сад. Такой сад будет приносить людям не только радость, но и пользу. Вот так сегодня мы с вами еще раз убе​дились в том, что человек своими доб​рыми поступками, добрым отношени​ем к людям способен даже знойную и безжизненную пустыню превратить в чудесный сад.

- А закончить наш классный час мне хочется старой доброй детской песенкой, которая также будет и мо​им пожеланием всем вам, - «Дорогою добра».

Программы  духовно – нравственного воспитания  с 1 –го по 4- класс включают также в себя разнообразные акции.
Акция - массовая форма благотворительной деятельности, ха​рактеризующаяся узкой направленностью, многомерностью, ин​тенсивностью, нацеленностью на конкретный результат. По вре​мени можно выделить краткосрочные, среднесрочные и долго​срочные акции.
Благотворительные акции, используемые в практике работы начальной школы, можно разделить на три  группы:

1.
Система мероприятий, цель которых - пропаганда установок или ценностей, действий или программ, привлечение внимания к проблеме или событию. К благотворительным ак​циям подобного рода относятся:

а) акция «Поддержи солдата добрым словом – письма в часть»;

б) задания типа «Адресаты благотворительности» в 4 классах:

· Изучите   публикации   местных   СМИ,   поговорите   с   местными   жителями, друзьями и выясните адреса организаций и людей, которые нуждаются в помощи. 
· Определите вид необходимой благотворительной помощи. 3). Составьте таблицу.

· Выберите наиболее интересное вам благотворительное дело и составьте план его выполнения.

· Выполните благотворительное дело.

	
	Пример заполнения таблицы.
	

	№
	Организация или

житель города 
	Адрес, телефон
	Вид помощи

	1.
	Пенсионер Иванов А.И.                                                  убрать снег

	2.
	детский дом
	
	организовать сбор игрушек, подготовить концерт и т.д.


 2. Мероприятия, основная задача которых состоит в сборе средств и передаче их заранее определенному субъекту. Такие акции могут быть элементом более крупного события - массового праздника, тематического дня, концерта, трудовой операции и т. п. Например, участие в благо​творительном концерте, все средства от которого перечисляются по заранее определенному адресу, акции «Новая жизнь – старым вещам», «Подари книгу библиотеке» и др.

3. Мероприятия, назначение которых – непосредственное оказание помощи нуждающимся: 

а) проведение традиционной акции «Помоги ветерану»;

б/ организация работы тимуровских ячеек на базе начальной школы;

в/ поздравление ветеранов с праздниками;

г/ проведение концертов, голубых огоньков, посвященных «дню пожилого человека»; 

д) выход с концертными номерами в городской дом престарелых, реабилитационный центр «Астра»;
е) трудовая операция «Оставим елочку в лесу»;

ё) операция «Накорми птиц» и др.
В числе общих рекомендаций к проведению благотворитель​ных акций выделяются следующие:

· Актуальность избранной темы, которая должна быть не толь​ко понятной участникам акции, но и вызывать у них определен​ный эмоциональный отклик. Поэтому подготовительный этап не​редко имеет разъяснительный или рекламный характер.
· В программе акции следует предусмотреть смену ролевого по​ведения участников, например: зритель - соучастник (субъект) социальной проблемы - жертвователь (благотворитель) и т.п. 
· Лучше, если адресат акции будет не абстрактным (детям — жертвам войны в Чечне), а максимально конкретным (детям из лагеря беженцев из Чечни поселка Н.). К сожалению, современ​ная ситуация в обществе, когда собранные средства используют​ся бесконтрольно, уходит на другие цели, сформировала у моло​дежи негативное отношение к подобного рода акциям. Хорошо, если позднее будет получен и сообщен участникам акции благо​дарственный отклик тех, кому были перечислены средства.
· Благотворительность не терпит принуждения. В любом случае необходимо искать дополнительные средства ее мотивации, а не раздавать лотерейные билеты как необходимую нагрузку к билету на концерт или угрожать дисциплинарными мерами за неучастие в сборе новогодних подарков военнослужащим, участвующим в боевых действиях.

По итогам проведенной работы можно сделать ряд выводов.

Результаты работы свидетельствуют о том, что эффективность воспитания милосердия повышается при ориентации младших школьников на понимание и познание другого человека через самовосприятие, где предметом рефлексивного мышления становится эмоциональное состояние в возникшей ситуации актуализации эмоционального процесса при совместном переживании. Необходимо учитывать, что ценность милосердия для ребенка целесообразно представлять в конкретной форме, а усвоение данного качества - в доступной деятельности, подчиняясь общим закономерностям функционирования эмоциональных процессов. 

Хочется верить, что любовь к своему Отечеству даст силы к возрождению утерянных в процессе длительного исторического развития нашего общества нравственных ценностей, среди которых милосердие занимает одно из ведущих мест. Возникновение в настоящее время стихийной, опасной по своим последствиям социальной ситуации выдвинуло на первый план проблему воспитания сильной, мужественной личности и в то же время чувственной, не раскисающей под неизбежными ударами судьбы, умеющей отстаивать свою гражданскую позицию и не принимать разрушительных идей. 
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